

把宁波的温暖带回老家

“暖”在寒冬
——记者在现场

记者 张燕 通讯员 姜何妃

暖暖的阳光，红红的围巾，拉着行李箱，背着双肩包……昨天上午11点半，一辆公交车从万里学院回龙校区出发，这是今年市公交集团首趟学生返乡接驳车。

这趟为万里学院回龙校区学子打造的接驳专线，由校区直接开到

铁路宁波站，已经整整开行了10年。“我们前段时间统计了需要坐高铁、长途汽车回家的学生，大约有500人，这些学生主要集中在考试后的13日、14日、15日。”万里学院基础学院团委书记张正文向记者介绍，市公交集团为学校开辟的学生专线，大大方便了学生返乡。

昨天不到11点，法律系大一学生沈智聪就和同学等在图书馆前，他们看到公交集团和学校的志愿者一边消毒、一边装扮车辆，旁边的服务台前，还放着大红的“福”袋，里面装着围巾。“一看就

很喜庆、很温暖。”沈智聪说，她老家在温州，一会儿就能坐上车到火车站，不用再挤到门口挤公交车，也不用花高价和同学们拼出租车了。外语系韩同学下午1点多的车去常州，正好赶上中午11点半的公交专线，“一车都是自己的同学，很安心，也很暖心”。

据了解，大学生寒假专线从万里学院回龙校区直达铁路宁波站，沿途不停靠任何站点，简化学生返乡行程，缩短到达时间，减少中途周转带来的接触，让学子返乡之路更加便捷、安全。疫情期

间，市公交集团严格做好各项防疫工作，对车辆进行全面消杀、做到一趟一消杀。

“今年是特殊的一年，为了送学生直达火车站，市公交集团提前做好了‘功课’，在车辆安排上经过了三次测算，在车辆调度上尽量采取‘一公里内’调度，既能解决车辆不足情况，也能做到及时调度。”市公交集团团委书记刘乙坐介绍，市公交集团还为同学们准备了红围巾、口罩等用品，希望他们把宁波的温暖带回老家。

余姚一对兄弟 耗时两年修复3架古式水车



袁尧明在调试修复「余姚水车」。(张云霞 摄)

本报讯(记者孙吉晶 通讯员何彦浩 张云霞)“现在还能看到这么完好的水车，实在是太难得了!”这几天，余姚市梨洲街道三溪村袁尧明家中陈列的3架刚修复完成的“余姚水车”引来不少村民围观，大家对袁尧明兄弟俩的精湛手艺啧啧称赞。

据了解，水车最早起源于东汉末年，是我国古代农业灌溉的重要工具。在浙东地区，因其有鲜明的地域特色，被称为“余姚水车”。随着时代变迁和科技进步，“余姚水车”早已淡出人们的视野。

“水车是我国劳动人民智慧的结晶，是中华民族的优秀文化。”袁尧明说，我们祖辈有这门手艺，就应该好好地利用起来，把“余姚水车”制作技艺传承下去。

今年69岁的袁尧明和他71岁的哥哥袁尧生出生于木工世家，自幼对水车制作耳濡目染。两年前，他俩开始尝试修复“余姚水车”。

袁尧明收集了不少“余姚水车”的各式旧部件，但它们大多残缺不全。水车制作工艺复杂，体型又较为庞大。为了让水车修复能做到修旧如旧，原材料选购、木工工具配备、零部件精密度等都有特殊的要求。兄弟俩自掏腰包、四处奔波，用匠心传承好这一古老的技艺。

“中国古代的水车主要有四种车型，北方地区是筒车，南方地区是翻车，它的形状很像龙骨，所以也叫龙骨水车。”说起水车，袁尧明如数家珍，“余姚水车”是龙骨水车，主要有牛车、脚踏车、牵车三种车型。

3架“余姚水车”修复完成，让兄弟俩颇感自豪。据介绍，3架“余姚水车”将陈列在三溪村文化礼堂，发挥传播传统文化、助力乡村旅游的作用。

多次责令停工 依旧我行我素

海曙凤凰谷小区10幢业主任性违建

求证新闻

本报讯(易民)“去年7月开始投诉，当时就说责令停工，为何违建一直在继续?”近日，网友“ibigmart”在中国宁波网民生e点通发帖投诉：海曙横街镇凤凰谷小区10幢业主违建行为屡禁不止，在他的带动下，旁边其他业主也开始学样违建。

2020年7月18日，网友“ibigmart”发帖反映：横街镇凤凰谷小区10幢业主违章建房、违规硬化土地、违规“开山辟地”。

2020年7月24日，海曙区横街镇回复：接到举报线索后，我镇组织城管、国土等部门工作人员到现场实地踏看。经初步核实，该施工行为涉嫌违法用地，已责令业主暂停施工。下一步，将根据规划部门放样测绘结果及相关规定，要求业主整改或进行处置。山林毁坏方面，镇农办相关工作人员已将情况上报给区森林公安局，待区森

林公安局现场核查后，若情况属实，将按有关规定进行处理。

2020年11月28日、2020年12月1日，网友“ibigmart”连续两次发帖更新违建进度：投诉过去近四个半月了，10幢的施工始终没有停止过。

2020年12月4日，海曙区横街镇对此回复：经了解，相关执法部门已前往现场进一步查看，其中一家仍在施工。目前已向施工方传达告知书，如有再次施工现象，将对施工方做出处罚。关于业主，目前正在取证调查，将通过法律程序



网友2020年12月1日上传的违建照片。(网友提供)



网友2020年12月6日上传的违建照片。(网友提供)

进行处罚。

2020年12月6日，该网友再次跟帖反映：真是一天一变样，三天大变样，违建处已粉刷一新，违建人似乎不买管理部门的账。

2020年12月14日，海曙区横街镇再次回应：我镇相关部门已加强该处的日常监管和巡逻，严禁该处施工。

昨天下午，记者前往横街镇凤凰谷小区。小区大门紧闭，门外有一名门卫看守。其间，不断有装修运输车辆进出小区。

记者出示证件尝试进入小区采

访，但遭到了阻拦，该门卫说：“你出示证件也没用，小区只有业主才能进入。”记者随后表示想采访小区的管理方，询问是否有负责人的联系方式，他表示“不知道”。

一名业主向记者介绍，凤凰谷小区建造至今已经有15年了，早期一直没什么人住，近两年有好多家开始装修，小区内的别墅或多或少存在一些违建的情况。

“违建就违建，不用你们管，现在乡下没有一个地方不违建，你们一介入，小区就废了。”该门卫说完，记者便遭到了驱赶。

最终，记者在小区一居民的指引下，隔着小区围栏远观观察被网友投诉的别墅。记者看到，这幢别墅外依旧搭着脚手架、拉着防护网，但内部是否在施工无法判断。

该业主的违建行为何时能得到处理?记者将继续关注。

发现身边不文明，请您继续关注以下方式反映：
1、拨打热线81850000
2、微信搜索“nb81850”，关注后直接留言
3、登录中国宁波网民生e点通

铁路购票预售期调整为15天

本报讯(记者张燕)来自微博@中国铁路消息，为配合各地政府落实疫情防控常态化措施，避免重复购票退票给旅客带来不便，自发售2021年2月12日(正月初一)车票起，铁路车票预售期调整为15天，即1月29日起售2021年2月12日(正月初一)车票。1月12日至1月28日，只发售2月11日(除夕)及以前的车票。

自1月29日起，旅客可在同一发售时间通过12306网站、铁路12306手机App、电话订票、自动

售票机、车站窗口和代售点方式购买车票，具体起售时间可通过12306网站(含客户端)查询。

自1月14日起，旅客因行程改变需退票的，免收退票费的时间期限由原规定的开车前15天以上同比例调整为开车前8天(含当日)以上;7天及以内退票的，仍按48小时以上、24-48小时、24小时以内梯次退票收费规定执行;办理改签和变更到站业务时，仍不收取改签费用;其他情况仍按原规定执行。

天气忽冷忽热，儿科患者“井喷”

说说身边事
给你提个醒

本报讯(记者陈敏 通讯员夏亚萍 朱依琼)“反复发烧，吃了退烧药没多久又复发，伴咳嗽、咳痰、流涕……小区里好多小朋友有相似症状。”昨天上午，正带着孩子在宁波市妇幼保健院就诊的王女士说，两天前开始，孩子感到咽喉发痛，当时也没在意，不料前晚突然发烧了，折腾了一夜，只能请假带孩子来医院。

这段时间，宁波天气忽冷忽热，气温变化剧烈，呼吸道感染疾病和肠道感染疾病进入了一年中最为肆虐的季节，免疫力相对低的孩子纷纷“中招”。据统计，从去年12月29日首个寒潮至今，宁波市妇幼保健院儿科门诊及发热门诊日均接诊患儿700余人次，儿科住院部爆满。患儿大多表现为发热、咽喉痛、咳嗽、咳痰、呕吐、腹泻等呼吸道或肠道感染症状，以及天

气变化引起的喘息性疾病、过敏性疾病。

记者从宁大医学院附属医院了解到，近段时间儿科门诊量及住院接诊量明显增加。儿内科护士长陈丽君告诉记者，截至昨天中午，1月的门诊量为2072人次，患儿多表现为肠胃炎、呼吸道感染等症。

在宁波市妇儿医院，同样患儿扎堆。据统计，近4天该院小儿内儿科门诊量分别为：9日2395人次、10日2766人次、11日2199人次、12日2316人次。患儿多表现为发烧、咳嗽，得肺炎的也不少。

专家提醒，面对低温冰冻和大风天气，家长要根据气温变化，及时给孩子增减衣物，提高抵抗力。当出现呼吸道感染等症状时，尤其是出现急性发热、皮疹、全身明显不适等症状时，大家应该戴好口罩，及时就医。此外，寒流不断，正是诺如病毒(冬季呕吐病)高发季，要小心预防，预防的关键是搞好个人卫生、食品卫生和饮水卫生。

别让好奇成伤害

张军停

人们对不常见的动物充满着好奇心，这可以理解。但对动物的好奇心，不能以它们的生存为代价。这需要我们民众生态素养有系统和理性的引导。生态素养本来就是环环相扣、生生不息的循环链，忽略其中任何一个环节去谈保护环境、保护动物都是偏颇的。这就像人们对黑天鹅的“爱”，如果失去对周边环境的理性考量，就可能成为对大环境的“害”。不可否认，绝大多数市民和游客是爱黑天鹅的，也想保护周边环境，但如何真正去“爱”，如何通过学习获得保护环境的素质和能力，尚需引导。

当然，相关部门也需根据实际情况对管理和规划进行及时调整。例如，是否可以在公园内进行合理的管理设置和温馨提示，做一些野生动物相关的科普教育等。(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)

惠风书院： 用镜头记录校园文明

记者 严龙 通讯员 陈舒恩 张艳娜



昨天，鄞州区惠风书院“发现·美”教职工摄影比赛结果出炉。该校156名教职工全员参赛，共推送作品178件。

教职工以校园里的教学、生活、人文美景作为创作的主要对象，以不同的视角诠释心中的“文明”，并用摄影这一艺术方式记录下一个个美好的瞬间。

该校负责人表示，鼓励教职工用心发现身边之美，让“文明”以形象、生动的摄影语言进行“说话”，是他们推进校园文明建设的一种探索。



《师生》(冯梦琳 摄)



《冬日暖阳》(王姣姣 摄)



《惠·序》(王姣姣 摄)



《惠·爱》(戚璐璐 摄)

宁波试点校外培训机构学员预付学费信用保险

本报讯(记者蒋炜宁)继给民办教育培训机构上综合保险后，宁波昨起又推出一项全国首创——校外培训机构学员预付学费信用险，最高单课可获5000元赔偿。

该险种适用于在正规培训机构就读，并签订正规合同，明确课时、培训期限等信息，且有正规预付费票据。正规校外培训机构指的是必须经教育行政部门审批，且在民政部门或市场监管部门注册登记的。目前，全市共有

2112家。该险种坚持学员及家长按需自愿购买的原则。适用对象为在教育部门审批且民政部门或市场监管部门登记注册的培训机构内培训的学员。投保时，要求参训者与培训机构签订培训服务合同，明确课时、培训期限等信息，领取正规预付费票据。预付学费期限、金额必须符合“不得一次性收取超过三个月”的规定。

该保险的责任限额为投保人实际支付的预付学费金额。对于单一

培训机构，投保人可投保的最低责任限额为1000元，平均每科责任限额不超过5000元。保险采取定额保障方案，具体分为5档，最高赔偿金额分别为1000元、1500元、2000元、2500元和3000元。该保险线上和线下均可投保。学生及家长可根据实际情况自愿选择投保单一的基础保障方案，也可以将多个基础保障方案进行组合后投保。保险期限最长不超过4个月。如保险期限开始之日起前已发生风险的，保险机构不承担

赔偿责任。在保险期限内，校外培训机构发生申请破产且经法院依法裁定受理、办学许可证或登记证书被吊销/撤销、经教育或其他行政部门认定终止办学(停止营业)等事故，且无法按照法律法规或培训服务合同约定退还学员预付学费，经教育或其他行政部门出具的书面调查认定、仲裁机构仲裁、法院判决，对于被保险人的预付学费损失，保险人按照保险合同约定负责赔偿。